
Мо дел осни ва ња ре ги о нал не мре же же на у вој сци 
под ра зу ме ва ду го роч но ан га жо ва ње ра ди про ме не 
све сти о зна ча ју за сту пље но сти же на у си сте ми ма 
од бра не. Циљ је нај бо ља осо ба за да ту по зи ци ју без 
об зи ра на пол, као и по ме ра ње фо ку са с „да ме” или 
„не жни јег по ла” на вр хун ске про фе си о нал ке 
у зах тев ном вој ном по зи ву.

же на у ору жа ним сна га ма на За пад -
ном Бал ка ну, иза зо ви ко ји су пра ти ли
про цес при ку пља ња по да та ка, бу ду ћи
фор мат сту ди је и вре мен ски оквир за
фи на ли за ци ју. 

Ре ги о нал но умре жа ва ње
Го во ре ћи о зна ча ју ску па, ди рек -

тор ка Ин сти ту та за стра те гиј ска ис -
тра жи ва ња др Јо ван ка Ша ра но вић, од
ско ра по ста вље на и за са вет ни цу ми -
ни стра од бра не за род на пи та ња, ис -
та кла је да је Тре ћи ре ги о нал ни са ста -
нак пред став ни ка ме ха ни за ма за род -
ну рав но прав ност ми ни стар ста ва од -
бра не и ору жа них сна га За пад ног Бал -
ка на, ко ји је одр жан у окви ру про јек -
та „Ја ча ње ре ги о нал не са рад ње у
обла сти ин те гра ци је род не пер спек -
ти ве у ре фор му сек то ра без бед но сти
на За пад ном Бал ка ну”, ор га ни зо ван у
на ме ри да се пред ста ве спро ве де не
ак тив но сти и раз ме не ин фор ма ци је о
уво ђе њу род не пер спек ти ве у по ли ти -
ку од бра не у пе ри о ду из ме ђу два са -
стан ка. 

УДо му Вој ске Ср би је не дав но
је одр жан Тре ћи ре ги о нал ни
са ста нак пред став ни ка ме -
ха ни за ма за род ну рав но -
прав ност у ми ни стар стви ма

од бра не и ору жа ним сна га ма За пад -
ног Бал ка на у ор га ни за ци ји SE E SAC
Про гра ма УН за раз вој (UNDP). 

Са ста нак је отво ри ла пред став -
ни ца Кан це ла ри је UNDP/SE E SAC у
Бе о гра ду Бо ја на Ба лон, а оку пље ни -
ма су се обра ти ли и пред став ник
Сек то ра за по ли ти ку од бра не Ми ни -
стар ства од бра не пу ков ник Дра ган
Та то мир, као и иза сла ник од бра не

Ам ба са де Кра ље ви не Нор ве шке у
Ср би ји пу ков ник Ес бен Ос. 

Ци ље ви дво днев не ра ди о ни це,
ко јој су при су ство ва ли пред став ни ци
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср -
би је, Ми ни стар ства од бра не и Вој ске
Цр не Го ре, Ми ни стар ства од бра не
Ма ке до ни је, као и Ми ни стар ства од -
бра не Бо сне и Хер це го ви не, је су
умре жа ва ње и раз ме на ин фор ма ци ја
о уво ђе њу род не пер спек ти ве у по ли -
ти ку од бра не, као и пла ни ра ње бу ду -
ћих ак тив но сти у тој обла сти.

Та ко ђе, ана ли зи ра ни су по да ци
при ку пље ни Упит ни ком о по ло жа ју

Скуп о род ној рав но прав но сти
у сек то ру без бед но сти

Успе шне же не 
у ору жа ним сна га ма
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– Је дан од ци ље ва би ла је ди ску -
си ја и пла ни ра ње ак тив но сти у ве зи с
основ ним кур сом о род ној рав но прав -
но сти за при пад ни це ору жа них сна га
и раз ви ја ње про гра ма обу ке за ин -
струк то ре у окви ру про гра ма род не
сен зи ти ви за ци је. Би ло је ре чи и о по -
ли ти ка ма и прак са ма за по шља ва ња у
ми ни стар стви ма од бра не, а раз го ва -
ра ло се и о пред ло гу с дру гог ре ги о -
нал ног са стан ка у Ско пљу, из ок то бра
2012. го ди не, о осни ва њу ре ги о нал не
мре же же на у вој сци – ис та кла је др
Ша ра но вић, до да ју ћи да је том при ли -
ком пред ло жи ла мо дел осни ва ња ре -
ги о нал не мре же же на у вој сци. 

Она сма тра да је фор ми ра ње ре -
ги о нал не ини ци ја ти ве про цес ко ји из -
и ску је ви ше на по ра, по себ но у фа зи

ње го вог фор ми ра ња, али за то ду го -
роч но обез бе ђу је ве ћи сте пен ре а ли -
за ци је ци ље ва. 

– Има ју ћи у ви ду чи ње ни цу да је
реч о те ми ко ја под ра зу ме ва ду го -
роч но ан га жо ва ње, с крај њим ци љем
про ме не све сти о зна ча ју за сту пље -
но сти же на у си сте ми ма од бра не,
не дво сми сле но је реч о про це су ко ји
ће ду го тра ја ти. Он, сто га, ну жно
зах те ва и ја сно де фи ни са ну ор га ни -
за циј ску струк ту ру, пре ци зна пра ви -
ла и про це ду ре де ло ва ња, опе ра ци -
о на ли за ци ју ци ље ва, као и јед но вре -
ме ни и кон ти ну и ра ни рад на њи хо вој
ре а ли за ци ји – об ја сни ла је др Ша ра -
но вић, оце њу ју ћи да би фор ми ра ње
та кве ини ци ја ти ве би ло ви ше стру ко
ко ри сно за др жа ве За пад ног Бал ка -
на из ви ше раз ло га.

Пр вен стве но, ка ко ис ти че, ре ги -
о нал но уве зи ва ње је дан је од пред у -
сло ва ко је Европ ска уни ја по ста вља
пред зе мље за ин те ре со ва не за члан -
ство, а уз то ду го роч но се ути че на по -
сти за ње по ве ре ња, без бед но сти, си -
гур но сти и ста бил но сти. Ко нач но,
сва ка ко да је до бит и по ли тич ке при -
ро де, јер би се др жа ве За пад ног Бал -
ка на по ка за ле као мо дер не, скло не са -
рад њи и про на ла же њу за јед нич ких
ин те ре са, чи ме би се по ка за ла спо -
соб ност др жа ва да у ме ђу соб ној са -
рад њи об ли ку ју по ли тич ка усме ре ња
ка по сти за њу ста бил но сти и про мо ви -
са њу са рад ње и до го ва ра ња, за кљу чу -
је др Јо ван ка Ша ра но вић. 

Пре ва зи ла же ње 
сте ре о ти па

Пре ма ре чи ма ко ор ди на то ра у
Кан це ла ри ји UNDP/SE E SAC у Бе о гра -
ду др Ива на Звер жха нов ског, Тре ћи
ре ги о нал ни са ста нак пред став ни ка
ме ха ни за ма за род ну рав но прав ност
ми ни стар ста ва од бра не и ору жа них
сна га За пад ног Бал ка на пред ста вља
кон ти ну и тет у са рад њи и раз ме ни ин -
фор ма ци ја на ре ги о нал ном ни воу и
по ру чу је да је та ре ги о нал на ини ци ја -
ти ва за и ста ожи ве ла. 

– Ово је тре ћи пут да се осо бе
ко је су ди рект но за ду же не за ин те -
гра ци ју на че ла род не рав но прав но сти
у ми ни стар стви ма од бра не Ср би је,
Цр не Го ре, бив ше Ју го сло вен ске Ре -
пу бли ке Ма ке до ни је и Бо сне и Хер це -

го ви не са ста ју да би отво ре но ди ску -
то ва ле о те ку ћим про це си ма ин те гра -
ци је ко ји се од ви ја ју на на ци о нал ном
ни воу, о по сто је ћим про бле ми ма, по -
зи тив ним при ме ри ма, као и да пла ни -
ра ју за јед нич ке ак тив но сти у тој обла -
сти – сма тра др Звер жха нов ски, до да -
ју ћи да та вр ста ме ђу соб ног по ве ре -
ња, раз ме не ис ку ста ва и удру же не
ини ци ја ти ве на ре ги о нал ном ни воу
ди рект но по спе шу је про це се ин те -
гра ци је род не рав но прав но сти у сва -
кој од зе ма ља уче сни ца по је ди нач но.

Го во ре ћи о иза зо ви ма у ра ду у
обла сти про мо ви са ња род не рав но -
прав но сти у си сте ми ма од бра не у ре -
ги о ну, др Звер жха нов ски по себ но из -
два ја ду бо ко уко ре ње не сте ре о ти пе о
уло га ма му шка ра ца и же на у дру штву,
па са мим тим и у сек то ру без бед но сти.

– Ми ни стар ства су на пра ви ла ве -
ли ки по мак ка да је реч о отва ра њу си -
сте ма же на ма. Као јед на од афир ма -
тив них ме ра уве де на је кво та за при -
јем же на. Та ко ђе, Ми ни стар ство од -
бра не Ср би је је пр во у ре ги о ну усво -
ји ло уво ђе ње род но осе тљи вог је зи ка
у Пра ви ло слу жбе, ка ко би омо гу ћи ло
бо љу ви дљи вост же на у си сте му – на -
гла сио је он, ука зу ју ћи да тре ба има ти
у ви ду да је про цес укљу чи ва ња же на
ду го тра јан и да ре зул та ти не мо гу би -
ти ви дљи ви од мах. 

По треб но је раз у ме ти, сма тра
он, да се уво ђе ње род не рав но прав -
но сти не сво ди са мо на број ча ну за -
сту пље ност већ пр вен стве но на
оства ри ва ње јед на ких мо гућ но сти за
ула зак и про фе си о нал ни раз вој му -
шка ра ца и же на у си сте му. Сто га је
по треб но стал но про це њи ва ти учин -
ке пред у зе тих ме ра. 

– Је дан од нај ве ћих иза зо ва је сте
да се пи та ње род не рав но прав но сти
у си сте му од бра не схва ти не са мо као
део жен ских људ ских пра ва не го као
пи та ње ефи ка сно сти си сте ма од бра -
не. Циљ је да до би је мо нај бо љу осо бу
за да ту по зи ци ју без об зи ра на пол и
да пре ста не мо да пред ста вља мо успе -
шне же не у ору жа ним сна га као „да -
ме” или као „не жни ји пол”, те да се
ко нач но фо ку си ра мо на то да су оне
пре све га вр хун ске про фе си о нал ке у
зах тев ном по зи ву – по ру чио је др
Иван Звер жха нов ски. ƒ

Би ља на МИ ЉИЋ
Сни мио Го ран СТАН КО ВИЋ

31Ка да је реч о на ред ним ко ра -
ци ма у окви ру про јек та „По др шка
ин те гра ци ји на че ла род не рав но -
прав но сти у ре фор ми сек то ра без -
бед но сти на За пад ном Бал ка ну”,
SE E SAC ће на ста ви ти да по др жа ва
ин сти ту ци о на ли за ци ју над ле жних
струк ту ра за род ну рав но прав ност
уну тар ми ни стар ста ва од бра не Ср -
би је, Цр не Го ре, Бив ше Ју го сло вен -
ске Ре пу бли ке Ма ке до ни је и Бо сне
и Хер це го ви на, као и раз вој њи хо -
вих ка па ци те та. 

– У окви ру овог про јек та и уз
по др шку SE E SAC-а, че ти ри ми ни -
стар ства од бра не за јед но ра де на
спро во ђе њу ре ги о нал не сту ди је о
по ло жа ју же на у ору жа ним сна га ма
на За пад ном Бал ка ну. Та ко ђе, SE E -
SAC ће по др жа ти и спро во ђе ње
прак тич них пре по ру ка ко је ће би ти
фор му ли са не у окви ру сту ди је. Да
би се што ве ћи број при пад ни ка и
при пад ни ца ору жа них сна га ин -
фор ми сао о тој зна чај ној те ми, SE E -
SAC пла ни ра да по др жи и раз вој и
спро во ђе ње про гра ма обу ке о род -
ној рав но прав но сти у ору жа ним
сна га ма – ис та као је др Звер жха -
нов ски, ука зу ју ћи да је про фе си о -
нал ни раз вој же на у ору жа ним сна -
га ма још је дан од фо ку са про јек та,
а ор га ни за ци ја ко ју пред ста вља по -
др жа ће и уче шће же на на спе ци ја -
ли зо ва ним кур се ви ма.

НА РЕД НИ КО РА ЦИ


